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INDIRIZZO: Liceo Sportivo
CLASSE: Futura2 A
MATERIA: Matematica A.S. 2024/2025

Preparazione al Secondo anno.

Per tutti:

Leggere attentamente tutto il programma svolto il primo anno ed essere certi di
conoscere tutti gli argomenti trattati.

Risolvere almeno 2 esercizi per ogni argomento su un quaderno da consegnare il
primo giorno di scuola.

Per chi ha il voto 6 in pagella:

Risolvere almeno 4 esercizi per ogni argomento su un quaderno da consegnare il
primo giorno di scuola.

Per chi ha il debito:

Risolvere almeno 6 esercizi per ogni argomento; specialmente i primi che sono i piu
facili per verificare se si conoscono le basi e gli ultimi, piu difficili, per verificare se la
preparazione € adeguata.




Esercizio

l.a Scrivere 5 numeri appartenenti all’insieme dei numeri Naturali.
1.b Scrivere 5 numeri appartenenti all’'insieme dei numeri Interi (e non appartenenti ai Naturali).
l.c Scrivere 5 numeri appartenenti all'insieme dei numeri Razionali (e non appartenenti agli Interi).

1.d Scrivere 5 numeri appartenenti all’'insieme dei numeri Reali (e non appartenenti ai Razionali).

Q Che cosa sono i numeri naturali > Teoria a pagina 1

Il vero o FaLsO?

L4 e | |
a. 6¢il precedente di 7. v] [¥] ¢. 7 eil successivo di 8. [v] [F]
b. 8¢ il successivo di6. (v] [¢] d. 0 non ha il successivo. [v] [F]
COMPLETA le seguenti frasi.
Il precedente di 10 & A Il successivo di € 2001. Il precedente di ¢ 500000,

spieaaLo U Di uno dei numeri naturali 1,4,0 non esiste il precedente. Quale? Hanno tutti il successivo?

vou s Matis Numbers in words Write the following numbers in words if they are in digits, and write

LL L . . . . .
them in digits if they are given in words.
a. Four hundred and two. ¢. Fifteen hundred twenty four. e. 43010.
b. One thousand two hundred three. d. 2005. f. 10002.

VERO O FALSO?
a. 8<8 (v] [F] 6. 7<5 ] [¢] e. 9=8 [F]

0
b. 0<7 (v] [F] d. 1#£2 v] [F] f. 020 [v][F

| Wy |

<)

I

COMPLETA inserendo fra le seguenti coppie di numeri il simbolo di minore (<) o di maggiore (>):
4 7, 8 10; 0 12; 15 13; 14 7; 1 2; 3 2.

Scrivi quanti numeri naturali sono compresifra5e8,10e12,0e15,11¢13,3¢4,9¢ 10.

- -
-~

Traduci le seguenti frasi usando i simboli <, <, >, =, =, #.
a. 7 ¢ minore di 9. ¢. beé maggioredi9. e. a¢ugualea2l.
b. x & maggiore o uguale a 2. d. 9 ¢ maggiore di 7 e minore di 11. f. aédiversodab.

Scrivi tutti i numeri naturali n, se esistono, che verificano le relazioni indicate.

n<4; n<2; 1<n<5; 6<n<7; 5<n<9; 1<n<6.




[EEl compLETA la seguente tabella.
L1 L

ISTITUTO PARITARIO

D- LABOR

Le operazioni, gli operandi, il risultato > Teoria a pagina 2

Per ognuna delle operazioni seguenti, indica il nome di ogni operando e del risultato.
5+10=15; 7-5=2; 5-4=20; 10:2=5,

COMPLETA scrivendo I'operando mancante e indica quale operazione hai eseguito per ottenerlo:
5+ = 18; -7=21; 329 + = 742; 32- = 2368.

Nelle uguaglianze seguenti i simboli ¢, *, A, ¥ rappresentano un’operazione. Quale?

9¢3=27; 20A5=15; 15%5=3; 10V14 =24,

sciENze Per ciascuno dei seguenti problemi individua
I'operazione da svolgere, gli operandi e il risultato.

a. Trova la massa totale, in g, di una miscela composta da

300 g di acqua e 150 g di alcol etilico. 300g+150¢g .3
b. Calcola il numero di provette da 50 mL che si possono |
ottenere da una bottiglia di 500 mL di acqua distillata.

[500 mL : 50 mL]

¢. Un recipiente pieno di sale ha una massa di 578 g; il
recipiente vuoto ha una massa di 220 g. Qual ¢ la mas-
sa del sale? [578 g
d. Trova il numero di cubetti di ghiaccio che ottieni da tre vaschette, ognuna con tre file da cinque cubetti
I'una. [3-3-5]

‘,WHL

L'addizione e la moltiplicazione > Teoria a pagina 3

EEl Linsieme {0,1,2, 3} & chiuso rispetto all'addi-
**"  Zione? E rispetto alla moltiplicazione?

La somma di due numeri naturali consecutivi &
27. Trova i due numeri.

m L'insieme {0, 1} & chiuso rispetto all'addizione?
LLIS
E rispetto alla moltiplicazione?

La somma di un numero e del suo precedente &
683. Trova i due numeri.

you & MATHS Sylvia is studying for the local . spPiEGALO TU
maths games at her school, so she tries the fol-
lowing problem from the practice test: «Find
two consecutive natural numbers whose sum is
equal to 31.» What solution will she find?

15; 16

L’addizione ¢ interna nell'insieme dei numeri
e .o R
pari? E la moltiplicazione?

EX} L'addizione ¢ interna nell'insieme dei numeri
**=  dispari? E la moltiplicazione?

[Ef} vero 0 FALSO? Sex: y =5 con resto 3, allora:
L L )

Dividendo | Divisore | Quoziente | Resto a 5-x+3=y. [v] [=]
46 4 b. 5-y+3=x. [v] [F]

p s 5 c. y<3. [v] [F]

202 15 7 ¢ x=8 [v] [€]
e 2 . e. se y= 6allorax = 33. [v] [F]




Calcola il valore delle seguenti espressioni.

[12—-(3+2)]-2—[6+(3+1)-2—5+1] [4]
[20:(3-2=2)+4]:(6—-3:2+3) [3]
{12+2-3+1)]:(3+2)}—22 [0]
{15=[13+(2+14):(2+2-3)=3]}:[(2+7): 3] [1]
27—-{(8:3—4):5+[19-6+3—4-(7-5)] -2+ 7} [0]

{(2+7-3-2):[4-(1+2)]}:[7-(3-2+0)] (3]
13—{8 15—[(7-5+5):8+20:(28:4—3)]}:11 (3]
(22-5-4):2+{[36:2+7:3—1—(2-8+6)]—2%} [9]

((5—-2):3+2] - [4—(32=9)]+[36:(1+11)—1] [14]
ELN (2°-3°+8):3+4[37—(2'+4):2]+ (2 +2):3’ 1)

o0
ER [(4+32—1):22+45:32]:224(21-3):9+1° [10]
800

m 63 —[48 —(14+2-16)]-(2-12)—(2+28:4)— 18:(14 —48:24 — 56:8 — 2) [0]
é {[135+3-5+(4+3-7)-2]:8}:{2+[8-11—(5+7:5)]:4+(39:3—-2)} [1]
é.] {[(532—452):7 +3-24]:[(212— 7 8):7 — 17 - 3+ 252} 1 (22 + 23 + 24+ 2°) + 10 - 22 [100]
}:-{ 33 —{3.25—[(5-22—7¢:13+12:(3-2%—22-3)]: 2} 172 [26]

E (2+26[36—(4+7 4)+48:(4+4-11)]+(100:2):(45:3+35)}:{21 —[140:7—(2+2-2)]}  [9]

Scrivi le espressioni relative alle frasi seguenti e calcolane il valore.

EER Dividi 15 per la differenzatra9e 4 e poisomma [l Somma 7 al prodotto di 12 per la somma di4 e
oL 5 [5] *** ladifferenzatra5eil prodotto di 3 per 1. [79]
g Moltip lica. 3iperiasommedi. ) edel quozitute Sottrai alla somma tra 24 e 8 la somma tra 10 e
dilde2. (48] cee e A et e . )
2. Dividi il risultato per 5, poi moltiplica per la
m Dividi 18 per la differenza tra 9 e il prodotto di 3 semisomma di 6 con il quadrato di 2. [20]
*°%" per2. (6]
m Sottrai al quoziente fra 100 e 4 la somma di 2
E[Z] Sottrai 3 al risultato della divisione di 12 per la *”" con il quadrato di 3, poi dividi il risultato per 7.
**Y differenzatra5el. (0] Eleva alla quarta potenza e calcola la differenza
tra quello che ottieni e 10. [6]
EEA Sottrai a 17 la differenza tra il prodotto di 8 per
L L s}
2e09. [10]
Traduci in parole le seguenti espressioni.
ER 12-6:3; 15+7-3. EBA 15:5-2)-1; [4:(15:3—3)] +2.
00 LLL)
EE (12+6:3):7; (15—10)-3 +2. BB 8 (12:6-2)+1; 6 —[15:(2 + 3)].
L LI} Ll L)




ISTITUTO PARITARIO

LABOR

Applica, quando & possibile, le proprieta delle potenze e indica le proprieta applicate.

209 [EPAREES 3%3%, 12445, BE (8*:2%)-4% (22:2Y); (3728
L ele ()
210 [OA i o 6% 22, BEy (72-29:00% (@5 A,
0 000
BR 3Yy-37; 2434 (5°P-27: B8 ¢ :2% (4°); 223428,
000 000
BA 3% (') (10%y: 29, 3%:32, B (144%):(6°-67):(12'%- 2%)
L_Jele) LL IS
EEll vero o FaLso?
YA +si=5 [V [F] c. 222=2° v] [F] e. 102:52=2> [V][F]
b. 3°-3=3* [v] [F] d. 6%-6'=¢6" (v [F] f. 3°3°=9° [v] [F]
B vero o FaLso?
*9° a. 51.52=56 [v] [F] c. (22y=2° [v][F] 39=35.34 (%]
b. 74+72=7"  [v][F] d. 28=2'+2¢  [v][F] f. 28=(22) [v] [F]
Applicando le proprieta delle potenze, calcola il valore delle seguenti espressioni.
B3 2°:20+2-22-2° 9] EIJ 4*4°-3°:3'+5° (8]
L Isle L_ISle
B (34:3%)'-3%:(32) (3] Y 5°:5'2%:5° [4]
o000 L ISIS
B 15-[(122:3%):22] - [(2PF+7-3—(20%:5%)° - 15%:5° [37]
B (32 :(327]+{(5* 52 :[(3)F}:(5%-5%) —6 (8]
B {((2°+2):22 =3P -1} = {(8°:4° = 5) [(3): () TY (18]
L L s
(7470 (72 —[(32-3°- 37 :(3°)y + 20+ 22— 3!] + 52 [69]
LL L
B (3-(32+2)—3]:[3°— 24+ (33 +32+3)% +(5-10:5) — (42— 2%} (6-3—27) [54]
EX (16°+52—(3°—5)] - [2-2°— (40:2%—3)] — (2°+ 22+ 2"+ 29 :(3-29) [31]
LL L]
Calcola il MCD dei seguenti gruppi di numeri.
Ex 6.8  21,24;  20,30; 5,6. EER) 12,18,24;  8,20,16;  10,20,30.
L ele .

EX 420; 618  20,60;  5,10. EER] 70,28,42;  55,111,66; 44,66, 110.
LJele L8]




@ COMPLETA la seguente tabella.
a -1 ]| +2 | -3 ]| -3
b -6 -2
ab =10
a-(-b) -9
~a-(~b) ~18
—ab 0

ISTITUTO PARITARIO

LABOR

EZ} comPLETA la seguente tabella.
L L]

L)

L]

L]

L]

207

Leen a —a| —-2a a? -—a? (—3a)? —3a®
]

]

"

- -1 + +2 +1 -1 +9 -3
L]

L)

i +3 | <3| -6 | 49 -9 | +81 | -27
]

]

- +5| -5 | =10 | +25 | 25 | +225 | 75
b

]

' -2 | +2 +4 +4 —4 +36 -12
]

COMPLETA le tabelle, sostituendo alle lettere i valori riportati.

a +24 =20 | +15| +28

b —4 | +2

a:b -7

a:(—b) =10 +1

(—a):(-b) -4

a0 a b | —(-a) —(b—a) (a—b)? (b-a)?

+2 | +3 +2 -1 +1 +1
+7 =3 +7 +10 +100 +100
-2 | -6 -2 +4 +16 +16
—-1|+1| = -2 +4 +

Calcola il valore delle seguenti espressioni dopo aver sostituito alle lettere i valori scritti a fianco.

[ _lele}
[ T+]s]

ab—a*+2b(a+b)+3b

a-(a—b)—a*+2a+ab

a=+1,b=-2.
a=—1,b=+2.

a=+4,b=-3.

L LS

-
-

-
L] =

H

-
-

N
L] =&
L]~

—3[a+b(a—2b)—6ab]— 15ab
a(b+a)+ b*—a*+ b(b+2a)

(a+b)-a—a*:a—b*+bla+b)

ab—7a(b+a)—4b*-(b—a)+3b

(2b):a—7a-(b—2a)+(3a—bl+5a—b
(2b+3a) —5b[3a —(2b+a)— 3]+ 4ab—7a

{[(5%:5%) + a*] = [(2*-2":2%):b"]} 2 a

a==2,b=+3.

a=+7,b=+4.

a=—1,b=+3.

a=+2,b=+7.

a=+3b=+2,c=+2.




ISTITUTO PARITARIO
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Calcola il valore delle seguenti espressioni.

1, [3 . /1 6 )
B -39

—1+[é—(;—i+é)l+2. l;fz

- 3 2 3 7
(94 7‘l(3+é‘4‘2)‘(5‘6+4‘%)]*2'(20*210)

1 1 1 23 3 1 5 1 4
9° BCEERY) +(s‘ 9 )‘Is*(a‘z)‘el*s:
2 1 1 2
1224 4_[2+(]_?)_(_4+§)+I7_(6+E)_§
EEE] compLETA la seguente tabella.
L]
1 1
a o 3
1 1
b 3 2
c 3 -2 | 5
a:b:c %
a:(b:c)
a:b-c —%
a:(b-c) —4
aic'b 4
a:(c-b)
a-c:b

Trasforma i seguenti numeri decimali in frazioni.

3,7;  123,22; 0,04; —3,005; 10,01
L jsle}
=34.

m 5,2; -0,3; 0,6; 2,3;
[53)

Le espressioni con i numeri decimali

COMPLETA la tabella.
a T a' | (-ay* | (-a)"
_ala
5
4
9
—1
—4
—3,5; 3,141.

BB 3.14; 3,14;
e00

EX) 4.321; 0,025 0,216; 0,216.
e*O0

Calcola il valore delle seguenti espressioni dopo aver trasformato i numeri decimali in frazioni.

5
5

1 =
EE 24-35:05
e00

5 e 1
@ (2-4,5)2—8-(0,1) l+(10—5,6).7

.00

7 5 10, 5
@ 0,25 — -+ 5—0.5+r — 12+ 6~—g—tw

41 o -
,3+4+0, r=~+0,
] k,‘ EEd (0.3+035): 5 +0.]

(0,15 0,005) 6,6 + 37,2

E.Eg 0,16:0,75+0,7 (1]

41

5




Risolvi i seguenti problemi, utilizzando le proporzioni.

EEl] Ladistanzatraipunti A e Bstaalladistanzatra [ 1l rapporto tra le aree di due rettangoli & % .
- cee

i punti B e C come 4 sta a 5. Sapendo che Trova l'altezza del secondo rettangolo sapendo
BC =15 cm, calcola AB. [12 em] che ha la base di 20 cm e che il primo rettangolo
. ha i lati lunghi 15 cm e 6 cm. [8 cm]
EEZZ] In un triangolo la lunghezza della base sta a
*“%  quella dell'altezza come 7 sta a 5. Sapendo che la
base & lunga 28 cm, calcola I'area del triangolo. @ Dividi il numero 600 in due parti che stanno nel
[280 cm?] * rapporto7ab. [350; 250]

EZ] Lasommadiduenumeriél56edessistannotra [k Dividiil numero 210 in due parti proporzionali
— 00

loro come 5 sta a 8. Trova i due numeri. [60; 96] ~ a8el7. [48; 162]
Calcola le seguenti percentuali. EZX] 1114,2% di un numero equivale a 1349. Trova il
L L. - 1
B 15% di 62; 10% di 125; SR 2500]
o 30% di 200; 50 di 20. EZX] Unrettangolo hal'altezza lunga 14 cm; essa cor-
**" risponde al 70% della lunghezza della base. Cal-
Fg 15% di 160; 121% di 300: cola il perimetro e I'area del rettangolo.
oo [68 cm;280 cm?]
20% di 60; 0,1% di 28.
EUREKA! Lato per lato I lati di un rettangolo
EEX] 8% del 15% di 32; 0,4% di 9827; **” misurano 60 cm e 40 cm. Se entrambi i lati venis-
SO0 e o sero diminuiti del 5%, di quanto diminuirebbe,
20% di 65;  10% del 42% di 2000. in percentuale, I'area del rettangolo? Quale sareb-
) _ _ be invece la diminuzione in percentuale dell’area
Seil 16% di un numero corrispondea 1712, qual se i lati venissero entrambi diminuiti di 5 cm?
©  ¢il numero? (10700] [9,75%; ~19,79%)]

0 Che cosa sono i monomi

® Definizione > Teoria a pagina 311
IEl verO O FALSO?
00 Y .
a. Il prodotto tra un numero e una lettera & un monomio. [v] [F]
b. L’espressione %azb non € un monomio. [v] [F]
¢. Qualunque numero ¢ un monomio. [v] [F]
d. Un monomio non puo avere lettere con esponenti negativi. [v] [F]

COMPLETA le seguenti tabelle di moltiplicazione.

H

El_ﬂi B [ | 2] x [+2y B [ a]-4]-»
| 2a =3 B _}

]

: 1 —ax

: 2y : ab

H




l ISTITUTO PARITARIO

LABOR

Semplifica le seguenti espressioni.

Bl o () + (=5 ) 2 () + 265 () .
ﬂ %(—2ab2)2—(ab2)2+(1 —%)’azry-(—zlba)—%asm:(—%asbz) [ 1 ‘“"4|
K x (=) O+ QP (347 1 (2) [-3 x5y

i [—a"‘+ la352):(—iaw)]:(—6a)+[(—zab)4:(+2abz)2]:(+4a) [5.4]
EER [-(-a')T {[(1 ¢ 9)5]0}3—x(%as‘x)l-(—2a3)+(—2a3x)“ [ a]

Esegui le seguenti addizioni e sottrazioni.

m a—(2b+a) [-2b]
KBl a+(3b+a)—(a*+b) [—a* + 2a + 2b]
L sl
m x3+%x (;x’+§x+2) li\ -1]
m (10a* b+5ab2+3¢1b)+(7ab —5a*b+ 2a*b) [7a*b + 12ab* + 3ab)
(%xz xy - Sx) ( 4xy3— :l,‘x3y+ -g-x“) [xy + xp* — x%]
(%x;’ %x+l) (1x3+2.x—%) ]‘:.\ t \‘E.\} I,
1, 5. .2 1 3., 1, .. 18
@ (2 3x+5) (4+?x—§x) ‘1:1" 2x 3‘
B3 (54°0* —ab’+ a*b*) — (a*b* + ab® — a*b?) [6a°b* — 2ab’]
L Jele]
Bl 0 +y-3x)+(y - 2y-52)+ (3 - 32— 2y) [ - 2xy]
L s
Calcola i prodotti.
EA o(x*—2y); (—2)(=3xy +2). [6x% — 12y; 6xy — 4]
o000
@ —%(20—3)(); 3(%x2—2x). ‘ {\ a-+ é.\': II x* —6x
m a(x+a); b(by —1). [ax + a% by — b]
[ SIS
= 9ab(3azb abz) (6a°b* — 16a°b°]
m Tx'y( X ——xy+y) ‘lt}_\"r ]j.\':'t-' t j .\""L"‘
LSS FA Fi
[ 95 | —3,5ub( 1+4% 2 a?b? — —a‘b——ubz) lﬁnf Tab +a'b + .:'h"

L L%
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Semplifica le seguenti espressioni.

B < (x+y=D-x(x—y)=y(x’=2)-xy

L
EEE) —4x(2x+3y)—3y(—4x+y)—2(4x> + 3y?)
e

5 8 8 2 3
I.@ Ta(ﬁxj’—gxzy)+(xa2—S)x—?xza(x—3y+7a)

(a*— 2ab)(—%a)+(—2a + 3b)(—%a2) + %a(Sab — 8a?)

Semplifica le seguenti espressioni.

m (2a—bY—(3a+b)a—2b)+5a*—ab
BB (x+y)-2y(x—y)=(x+y)y—x)

BO (0 +)(a® = b?) = (a® + b?) + 2a% (a® + b?)

Calcola quoziente e resto delle seguenti divisioni
gﬂ (By*+3y°—2y+1):(y+5)

@ (x*4+3x*—4):(x*—4)

@ (15a*—8a>—9a+2):(3a+2)

@ (=x+1):(x*+1)

[ ]e]e]
2+x+3x+xY):(x2+2)
[ I§1%

(x°=3x*+5x° = 2x2+ 6x—10): (x*—2)

L IS]e

[—16x7 —9)?]
(5]

| I,1I ab ; " ]
|6a* + 3b%|
|,lx3 4 2_]"‘]

[2a* - 2b%]

[Q =3y"— 12y + 60y — 302; R = 1511]
[Q=x2+7; R = 24]
[Q=5a’—6a+1;R=0]
[Q=x'-2xR=2x+1]
[Q=x+3R=—x—14]

[Q=x*—-3x+5R=0]

Esegui le seguenti divisioni, applicando la regola di Ruffini. Nei risultati indichiamo il resto R solo se &

diverso da 0.

B (a*—a-12):(a—4)

®00

B (2 —-9x+1):(x—3)

*00

EEE (x'—5x°+x2+2):(x+1)
L_ls]s]

A (b —2b*+3):(b—2)

e00

EEH (5x°—3x+4x—2):1(x—1)

L_s]e]

EEQ (¥ —3x+2):(x+2)

(2> = 13x> + 4+ 19x)  (x — 4)

LIST§]

638 | (%x5—4x3+8x+2):(x—2)

000

[Q=a+3]

[Q=2x*+6x+9; R =28]
[Q==5x"+6x"—6x"+7x—=7; R =9
[Q=0"+20"+2b+4; R = 11]
[Q=5x*+2x+6R=4]
[Q=x*—2x+1]

[Q=2x*—5x—1]

Q=¥ +3x —3x2—6x—4 R q



L
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Scomponi in fattori, raccogliendo a fattore comune.

2ab — 4a’;
2xX°y + 6xy” + 4y°;
—2a’—4a-—8;

xt+ X7+ x5

L] L] L]
- Q O (8] ~J
C (o] ] Q

%a3+%a; 2ax — 4a + 2a°.
—3x2—15x—21; a’x> — x + ax?.

a’x+ 12ax + 9ax?; —5y*+ 15xy* — 25y.

2x7y? + 2x7y% — dxy?;

Scomponi in fattori mediante il metodo del raccoglimento parziale.

KXl 5ay—-y-—5a+1

o000

B 3y +1+x2+y°

e00

K& 5ax+2ay + 5bx + 2by

[ ]S]6]

K 3a*b—2a+12ab—8
00

E 50x+ay*—y*—5x
*0O0

BB 3bx+x-6b—2b
000

BEA )’ +2x%y—ay—2a

000

EED 3ab—6ac+ b*—2be
*O0

Determina le condizioni di esistenza delle seguenti frazioni algebriche.

5 | 5 1. atb. 2a . 3a+tx
o g’ x’ 2a > a—1> x—3°
“ x+1, 3 .oat+1

— 6xy ’ 2(x—1)" 5ax’

e SEET o

e xprt’ 9(x+3)° @b

14 | 3x . da+b . 4 2a-1
e 2x+1° 3¢°—75a’ 5a’ x'—81°
m 5—x . 1—x . 1

M 6x—9° 2x2+1° y2—25"

m 2 X a+1

o (x—1)Y" a(a*—4)’ 272"

Esegui le seguenti addizioni e sottrazioni di frazioni algebriche, semplificando il risultato quando e

possibile.

1 b 5

oo 6a * 3a>  2ab’

3,1 2
115 By PR VR

11 3.
m 2a2x2 1 4a2x2’

e0C

1 _ 2 1 3

6b 36 " 2b Frall
12 ab+2b°—15a, x'—x+2

7% +?' ‘ 6a’b ' x*

4x2+1_xf2_3 7 2x+1
X X ’ 12a>  x* I

a+b _2a—b 3b—a 19— 4a°x* 3b—2a
2a 3b 6a 4a’x? 3b
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0 Le identité > Teoria a pagina 517

Il vero o FaLsO? I} tesT Le seguenti uguaglianze sono tutte iden-
e tita, tranne una. Quale?

a. Un’identita ¢ sempre un’uguaglianza
fra due polinomi ridotti a forma normale a] a(2b+¢) = 2ab+ac
che contengono gli stessi termini.  [v] [¥] 5 5

: : i z (a+2b)* = a’+ 6a’b + 6ab* + 8b*

b. Se un’uguaglianza fra due espressioni

letterali ¢ valida per tutti i valori che ¢} (a+b)’—(b—a)* =4dab
si poss‘ono,z.attrib.uire alle lettere, - ] (a—b)*=(b—a)
allora é un’identita. @ LF]
¢. Due polinomi di grado diverso, ridotti BEl raunesemeio  Scrivi un’uguaglianza che sia
a forma normale, non possono essere *"" verificata per ogni valore di a € R.

i due membri di una stessa identita. E F|

Stabilisci se le seguenti uguaglianze sono identita.

. 2\ - 2 _ 2 2 g1 .

Bl (40°0°:(=b?)]:(2a%b) = (—5a’b):(5ab)
—a+b*+2(a—b)+(a—b)a+b)=a+b*—(2b—a*+b?) [si]
(;a—éa)3a+az=iﬂz+§a2 [si]

3(a—2)—3a(a—4)=3a(2a—a)+12(1 — 6a) [no]

3(a+ b)Y —6ab+(a—b)a+b)=4(a®>—1)+2(2—b?) [no]

L] L] - - -
( . -::'-.l C C

(x—2P+8—x*+6(x—2)(x+2)=12(x—2)+x [no]

e Le equazioni

P Le soluzioni di un’equazione > Teoria a pagina 519
EX3 vero O FALSO?
= . Per stabilire se un numero
a. Le equazioni sono identita particolari. (v] [z & soluzione di un’equazione,
b. Le incognite sono le variabili presenti in un’equazione.  [v] [¥] lo sostituiamo all'incognita:
2 se l'uguaglianza e vers, il
¢. y =13 ésoluzione dell'equazione g(y +2)=y—1. E [F] numero & soluzione.

Di fianco a ogni equazione sono scritti alcuni valori; stabilisci se sono soluzioni dell’equazione.

m l1—x=2x+7 x=3 x=—2
m 2x+1—-6x=13 x=—4; x=-3.
m (y—2y+14=8y—3y y=3 y=-2.

2—-3x , 1 _ x _ 1, _
m i +2__4 x=33 x=2.
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® La forma normale di un’equazione e il suo grado > Teoria a pagina 520

[EEl vero o FALSO?
| [els}
a. L’equazione x*—3x*—x = 3 e di grado 3. (v][F]

-

. L’equazione x*—9 — x? — 3x = 0 & di secondo grado.

. L’equazione 4x = 0 ¢ ridotta a forma normale.

=EEE
(= = = (=

b
c
d. L'equazione x> —9 = 0 ha grado 2.
e

. L’equazione 2x + x = 4x — x non é ridotta a forma normale.
[EZJ tesT Frale seguenti uguaglianze solo una & un’equazione lineare intera. Quale?

000
-+
[A] ¥*+2x+1=0 %_—}:2 E]~%+l=4x [p] 2x-3=32(1-x)

Fra le seguenti equazioni nell'incognita x, riconosci quelle scritte in forma normale e, per ognuna di que-
ste, scrivi il grado e il termine noto.

EA ©-1=0; 3x+2=1-5x; 6x—x*=0; (2x—3)+4x=0; a’+x*=0.
[ IS]4)

EJ *-5x+6=0; ax+x—1=0; x-3x=2x+1; 4x’—6x=2; b +bix+x=0.
eCo

® Il primo principio di equivalenza > Teoria a pagina 522

IEEB test E data'equazione ; x+1=x+ ; . Quale, fra le seguenti equazioni, ¢ stata ricavata applicando in

[ [T}
modo corretto il primo principio di equivalenza?
E%x+l—x—l=x+%—x—l [E]%x+x=—:ll—+l
3 1 3 1
(6] x+1+x=5 [B] 3x41-1=x%5~x

E FAI UN ESEMPIO Per ogni equazione proposta, scrivine altre due a essa equivalenti, applicando il primo
| principio di equivalenza.

¢ — 3 — x—1_a _ax 1 _ 3a _ 2
Em 6x+10=8x+6; 3x+7=x-5. m 7 ) X prye | —l+x.

e00 LIS

IEZ3 Riconosci fra le seguenti equazioni quelle equivalenti a 2ax + b = 8a + b — 6a.
*% a 2ax+b+5= 8a+b—6a+4; c. 2ax+b—2a=8a+b—6a—2b;
b. 2ax+b—b=8a+b—6a—b; d. 2ax+b—2a—3b=8a+b~—6a—2a—3b.

Per risolvere ogni equazione semplifica il piu possibile entrambi i membri, poi applica due volte il primo
principio di equivalenza, seguendo le indicazioni scritte a fianco.

KB 10x—-8-3x=4x+2+2x 1. aggiungi 8; 2. sottrai 6x. [x=10]
L ISI8)
KB 8x+6+5x—1=3—14x—7+10x 1. aggiungi 4x; 2. sottrai 5. [x=-9]
000

P Il secondo principio di equivalenza > Teoria a pagina 523

VERO O FALSO?
900
a. Per il secondo principio di equivalenza possiamo moltiplicare i due membri
di un’equazione per una qualunque espressione diversa da 0 ottenendo

un’equazione equivalente a quella data. [v] [F]

b. Per cambiare i segni a tutti i termini di un’equazione, applichiamo il
secondo principio di equivalenza. [v] [F]

. . g o iy ] > . — 1
c. Applicando il secondo principio di equivalenza all'equazione 2x = 4, si ottiene x = 5-. (vl [F]
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Per risolvere le seguenti equazioni applica il secondo principio di equivalenza seguendo le indicazioni
scritte a fianco.

T 3 1 s 2
EA 2x=10 dividi per 2. @ FX=—7% moltiplica per 3
-x=15 moltiplica per —1. | 86 | ——%x = % moltiplica per —-¢-.
Ll
%x = % moltiplica per 3. %azx = %b 1. moltiplica per 3;
: 2. dividi per a* # 0.
Risolvi le seguenti equazioni numeriche nell’insieme dei numeri reali.
3x—1=2x+5; 4(1—x)—2x=3x+1. 53]
—6x+7=7—6x; 2x—5=x+4+x. |indeterminata; impossibile |

8x—3+2x=6x+1+4x;
1

6(x—l)=0

10°x—4-10%=0;

- - L} .
(o} o . o
(o} Q o (o}

127

e00
0,06x = 600-1072;
—2°x+4°=0;

10°x—10* ==2-10%

L]
C
C

L -
J o C
0 C Q

—3(x+1)—2—4x=2.

[impossibile; — 1]

3 —x=0. [1;0]
9 3
== [41:: 3J
=3
—10x =—_31 ’100, IU‘
0,7x = 0,07. 12815

27+ (=3)%x=9

[80; impossibile]

P Le equazioni di primo grado e la risoluzione dei problemi

Problemi sui numeri

EE Qual & quel numero che sommato alla sua meta

900

[14]

Se moltiplico un numero per 7 e aggiungo la sua
quinta parte, ottengo 72. Determina il numero.
[10]

¢ ugualea 21?

Se a un numero si aggiunge il suo quadruplo e si
sottrae la sua quarta parte, si ottiene 38. Deter-
mina il numero. [8]

Sommando un numero con la sua meta e con i

% della sua meta, si ottiene 9. Qual & il numero?

[5]

Sottrarre 21 alla meta di un numero equivale a

calcolare la quinta parte del numero stesso.
Determina il numero. [70]

Dividendo un numero per 3, o sottraendo % al

numero, si ottiene lo stesso risultato. Qual & il

numero? 15
8

Calcola un numero, sapendo che il suo quadru-
plo equivale al doppio della somma tra 45 e la
meta del numero stesso. 30]




o Le equaZioni fratte “ Attivita interattiva @

P La risoluzione di un’equazione numerica fratta > Teoria a pagina 530
VERO O FALSO?
Lh i} . . . . . . . -
a. Un'equazione numerica si dice fratta se sono presenti dei denominatori. [v] [F]
b. In un’equazione fratta si possono eliminare i denominatori solo dopo aver posto
le condizioni di esistenza. (v] (]
¢. Un’equazione numerica fratta deve avere delle frazioni algebriche in entrambi i membri. [v] [F]

d. Un’equazione numerica fratta puo essere impossibile solo quando la soluzione
¢ incompatibile con le condizioni di esistenza. v] [F]

Le condizioni di esistenza delle equazioni numeriche fratte

. ; . 2x+1 _ 2x—1 X
TesT Considera I'equazione: =5 =1 T =7 =0

Per scrivere le C.E., poniamo

Quali sono le sue condizioni di esistenza? Svorso da  ogil dencinetors.

Al x#0,x#1,x#4 @x#—%,x;ﬁ%,xio

x#—2,x#1 (D] Nessuna delle precedenti.
AssocIA ogni equazione alle corrispondenti condizioni di esistenza.
[ ¥ T
X _ x=1_ 2x _ | S X x
T R T2 i S S R )

a x# =1, x#2 b, x#—=1,x#0 ¢ x#-2 d. x#2

Risolvi le seguenti equazioni numeriche fratte (nelle soluzioni sono omesse le condizioni di esistenza).
3 3 3,1 2x—1 8
@2-‘_770 I 2] x 27« I%]

9 _ -1 2 5
@ x—2 -3 I 400 x—3  x+1 I%]

GE
B 554 B = -]
ol e -
RN T N g
@ % =1 [impossibile] @ x;CZ — 2?6:';2 = 6x32612 [impossibile]

1,1 2 x=1 .2 9 _
ER 4y OB et e =0 -

Wl

l
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o Le disuguaglianze numeriche

P Che cos’e una disuguaglianza > Teoria a pagina 593
1 COMPLETA inserendo i simboli <, >.
i 7 : 4. Ly gl -2 1 _8l |—
| > IR L3 —3 -5 (214 (~107~(~10)%.
1 800
P Le proprieta delle disuguaglianze > Teoria a pagina 594
' COMPLETA inserendo i simboli <, >,
i 1 1. < p L 1 3 1 4,
F 4<8-7 5 7<-2-—= 5 T <—7-—3 2.
'Kl i<7-4 7 —6<—2-(—6)2  (-2)% —5<—3 (=5 |(-3).
1 sOC
'l Sea > b: —3a —3b; —al_|—b; a—4  b—4; 1-a 1-b.

BEB TesT Una tra le seguenti proposizioni, in cui x e y rappresentano numeri reali qualsiasi, & falsa. Quale?
L Isls}

[a] x & maggiore del suo opposto se e solo se x & positivo. ~ [¢] Se x > y, allora % > %
Poiché 5 = 3, allora 5x = 3x. [p] Se x > y,allora —x <—y.
9 Le disequazioni
P Disequazioni e soluzioni > Teoria a pagina 595

ELl TesT Quale dei seguenti numeri appartiene all'insieme delle soluzioni della disequazione —x <—6?
L jele}
1
[a] 10 6 [lg [o-6

Di fianco a ogni disequazione sono scritti alcuni valori. Determina quali sono soluzioni e quali non lo sono.

. _9. _17. o _8
ga—3>5 a=8; a=3; a=-5 a=5-.
EEl y+4<6 =2 =3, =1 —0
.'t'y - »=5 y_Z’ y_3’ y==4.

3x+2 x 3
m 4 ——2*>2x—3 X:I; x:«z_’ x=_2; x=0
3 2% 1 1 1 3
m —x+75—5 —§+2x x:7; x=—7; x=1; x:T'
Bl »+3>—3+%—6x x=—1; x=2 x=—1 x=0
[GE - 2 5 2 > > .




e Le disequazioni intere

P Le disequazioni numeriche intere “ Attivita interattiva > Teoria a pagina 599
[EE] compLETA scrivendo la soluzione.
R d 0x>—7 — g 0x>10 -
b. x=8 - e. —7x>0 — h. x<0 —
. x<0 - f.0x>0 - iLoox<12 -

Risolvi le seguenti disequazioni numeriche intere.

3 3x-5<-2 <1 Bl 2(x—1)+3(x-2)<-7 2T

L_Iele) 900 )
1

ER ~-2<7x I.\- » [] E3 7x—(1+x)>7 [x

e00 2 ®00 .

B 420 -x)-3]>5x+1 co-]  EER 6x+7> 5(9x-3) [x>-3
00 = 00 =
1 x+1 3 1 1. Loy .. 7

Bl x5+ >0 [x < 0] Flxtg)>2xt5)-5(x—)
- [impossibile]
1 2 1-—2x 2 3x—1 - 1
5 —Xx) — =(1+x)—(1- X P
Bl (;-x) 5 <0+ -(1-5%—) x>
1 1 12 1 A
2 x—f)(x+z)—x(x+2)5(x—7) —5 [x=0]
Risolvi i seguenti sistemi di disequazioni.
x=1>0 e
{x—6>0 [x> 6] |2—X>0 [-3<x<2]
s BB *° lx+3>0
X+
{ - [impossibile] {3x+9+2<x—l ) )
00 =0 Hossibile
0 6x S S ] [impossibile]
m [x <] 6—x(x—1)> 2
b e ol © Kooy = o=
soe. 13x<1 {;x—l <x; % [impossibile]
x+1=0 +7-3x>—x(x+1)+x—3 -2
{—ZxZO [-% <x=0] {;‘ +3<x7— et % *
¢ 13ax+2>0 P ek [~10<x<2
(x+2P—x(x+2)—7<4 7 (5x+1<—2(x—11)
sec (2x—3>1 - 14—4x > 11 [impossibile]
2 0 x-3>-a-w
-3< 2 x(x— L
188 {2"‘ 3 (:;+1) ME=1) ey
2 l “
(x—1P+2x—7 < 1+2x? K J5x>1 l < x
1 [vx e R] (L= 2 2x—4 x—1
een [7x+1 < 7+ x(x—2)—x*+9x Tt 2>
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Risolvi le seguenti disequazioni numeriche fratte.

1 1.1 x+1 x—1( 5
Bl <o x<0] BB gx-m5>iE-iSgli<dve

w

356
00

2x— 1 1 _ 1
fm 1 =0 l“z' )
362 e

Risolvi le seguenti disequazioni numeriche intere.

BB G(x+3)>3(x+3)-3(5x-3) [impossibile]
Bl <t y(1-5)+s (>3]
p (3x;l))‘ N x-g3 > 3x(x—1)— 2—47x - LI
(3x+1)(1—3x)+2(1-3x) > (x— 1)’ —x*(6 +x) [.\ %
W 2(x—5x)- 5(Fa+e)<(1-Fx) [vxR]

Disequazioni fratte

Risolvi le seguenti disequazioni numeriche fratte.

e ~—5 <0 I*2 X n] @ x_3_2 =7 [x 2Vx>3
3—=2x% e s 3 X2 2 1 i
s o [-3<x<3 ,nl IS U =y “ o 2‘U|I"x'|
3x—6 1 . 4x 2 )
bl 13 =) [x<-3vx=3] @ T—x ~ %=1 2 [F2<x<1]

(x—3)(x+6)—(x— 8) 124+ x(7+x) , 2x—1
<
L2 x+4 xrd L 43 B v S &
|*gl:\ ~4| [(x<1Vx=3)Ax#-3]

Risolvi i seguenti sistemi di disequazioni.

X413 2 —x
=0 >1
{2—x [-3<x<2] m x+3
800" |—3x—9=<0 ee0 B—x(x+1)<(2—x)2+x)+6

|72 ,\‘:‘:7]j
(x+3)2—x)<0 1—4x > -

— r AN A S 2X+1
e 2x S S 51 [impossibile]

3x+5
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P La media aritmetica > Teoria a pagina 667

X} Determina la media aritmetica delle seguenti sequenze di numeri.
LLels]

a. 6; 14; 8; 23; 4. d. 2 0; 2; 0.
b. 3-107%; 5.107% 21072, e. —2; -1; 0; 1; 2.
c. 24; 1,3; 5,6; 4,9. f. —7; 3; —4; —=1,3; 5,4; 6,3.

[a)11; b)1,83-107% ¢) 3,55; d) 1; e) 0; f) 0,4]
| Sl Sono dati i seguenti numeri: 3,6, 9, 12, 15.
- """ a. Calcola la media aritmetica, indicandola con M.
I b. Se ogni numero viene aumentato di 3, anche il valore di M risulta aumentato di 3?
c. Che cosa succede alla media M se ogni numero viene diminuito di 37 [a) M = 9: b)si, M =12 ¢) M = 6]

P La mediana > Teoria a pagina 670
m Determina la mediana dei seguenti gruppi di numeri: S R R Sp——
a. 4;1;4;1; 3; 8;10. c. —2;3;,—-50;1;4;7. cerchiamo il termine o la coppia centrale.
b. 2153;18;7;15; 125 1. d. 22;28; 30; 40. [a) 45 b) 125 ¢) 15 d) 29]

FAl UN ESEMPIO

IEE3 Scrivi tre numeri tali che la loro media aritmetica sia 8 e la loro mediana 10.

]
'
]
]
:m Scrivi sei numeri tali che la loro media aritmetica sia 10 e la loro mediana 8.
1
]
: LI Isl

® La moda > Teoria a pagina 671
Determina la moda delle seguenti sequenze di numeri.
m a. 1;43;1;1;2;4;1,3;5; 3. m a. 18;19;21;18;19;18;17; 19; 20; 19.
" b, 2131816, 215 19; 16; 18; 16; 21; 18; 16 b —505-2-301;-2 2.

[a)1; b) 16] [a)19; b) — 2]

® Media, moda, mediana
Per ognuna delle seguenti serie di dati, calcola la media aritmetica, la mediana e la moda.

Numero di biglietti venduti in un cinema nei diversi giorni della settimana:
et 250, 280, 300, 320, 250, 500, 600. [357,1; 300; 250]

IEE] Numero di scooter venduti in ciascuna delle ultime dieci settimane da un concessionario:
* 10,20,6,8,4,6,6,8, 10, 10. (8.8 8;10 € 6]

LR Tempo (in minuti) impiegato da alcuni ragazzi a percorrere un tracciato di corsa campestre:
b 10,8,8,9,9,8,8,9,9,9,9,8. [8,6;9;9]
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P Triangoli, lati, angoli > Teoria a pagina 653

BBl cowmpLETA ciascuna delle seguenti frasi riferendoti al triangolo in figura.
800

a. Ilvertice Ce al lato AB. g

b. L’angolo CBA & al lato CB.

c. L’angolo ¢ opposto al lato AC.

d. L’angolo ACBe compreso tra i lati e A B
Con riferimento ai triangoli della figura, risolvi i seguenti esercizi.

C c c
A
A B
A B

a b 8 c

EEB [nogni triangolo colora il lato opposto al vertice
®00
B.

BEl In ogni triangolo colora gli angoli adiacenti al
" lato AB.

P Bisettrici, mediane, altezze

Per ciascuno dei segmenti CL, AM e BN in figu-
900 . . . . . .

ra, indica se & mediana, altezza o bisettrice. Per

la mediana e I'altezza, specifica i lati a cui sono
relativi; per la bisettrice, indica I'angolo.

Il 10 ogni triangolo colora I'angolo compreso fra i
*?” lati ABe BC.

IEl In ogni triangolo disegna un angolo esterno di
**" vertice A.

> Teoria a pagina 654

n Nel triangolo della figura traccia:
. la mediana relativa al lato CB;
b. la bisettrice di ACB;
c. laltezza relativa al lato AB;
d. l'altezza relativa al lato AC. A

B




/ \"\.

N LABOR

m Costruisci un triangolo scaleno su ogni segmen-  J{El] Con riga e compasso costruisci un triangolo

to disegnato. *7" equilatero e uno isoscele sul segmento in figura.
c F
>
A B
D E
A B

EER Disegna, se possibile, un triangolo:
a. ottusangolo isoscele; c. rettangolo isoscele;

b. acutangolo scaleno; d. rettangolo scaleno.

B3 raunesempio  Ciascuna delle seguenti affermazioni ¢ falsa. Fai un disegno che lo dimostri.
a. Un triangolo scaleno non ¢ mai rettangolo. c. Un triangolo rettangolo non ¢ mai isoscele.

b. Un triangolo acutangolo ¢ sempre equilatero. d. Un triangolo ottusangolo ¢ sempre scaleno.




